

本报特派记者昨晚抵达莫斯科

让我们追逐梦想,见证足球的魅力

本报莫斯科6月11日讯(特派记者 李志刚) 俄罗斯世界杯的脚步越来越近,北京时间11日晚8点,经过7小时20分钟的飞行,本报特派记者抵达莫斯科谢列梅捷沃机场,将在随后的一个多月时间内为读者带来精彩的世界杯报道。

莫斯科是2018年世界杯开幕式和闭幕式的所在地,谢列梅捷沃机场在莫斯科郊外,是一座并不算太大的机场。机场的指示牌上有三种文字:俄语、英语和中文,来俄罗斯看球的中国球迷即便不会俄语和英语,在机场也能快速找到方位。走出机场,当地的气温只

有16℃,不过,根据天气预报显示,到6月14日世界杯开幕式的当天,莫斯科的气温将会有一个极大的提升,日间气温可以达到25℃左右,将有利于比赛双方球员的发挥。

在机场及其周边,有许多世界杯的宣传画,预示着四年一度的足球盛会即将到来,在随后的一个多月时间内,本报特派记者将穿梭在俄罗斯广阔的土地上,从莫斯科到圣彼得堡,从喀山到索契,从叶卡捷琳堡到下诺夫哥罗德,为您一一呈现64场精彩的比赛,带您一起进行一次终生难忘的世界杯之旅。



俄罗斯欢迎大家的到来,本报特派记者也做好准备,与广大读者一起度过世界杯之夏。



2018俄罗斯世界杯即将开幕,我也踏上征程,前往那里进行一个多月的采访报道。从事媒体工作二十余年来,这还是我第一次前往俄罗斯,说句心里话,我对那里的一切都充满了好奇,带有浓厚的兴趣。

谜一般的俄罗斯,我来了

本报特派记者 李志刚
6月11日发自莫斯科

谜一般的俄罗斯

俄罗斯幅员辽阔,是世界上国土面积最大的国家,那里的一切,都带有谜一般的色彩。

英国前首相丘吉尔曾这么形容俄罗斯,“俄罗斯是一个被层层包裹着的谜团。”如果说丘吉尔是一个“外人”,那么十九世纪俄国著名诗人丘特切夫也说:“用理性不能理解俄罗斯,用一般标准无法衡量他,在他那里存在的是特殊的东西。”

几年前,俄罗斯民调机构曾做过一个调查,让俄罗斯人列举他们最认可的民族性格,结果在这些性格中相当部分是彼此矛盾的:俄罗斯人既热情又冷漠,既冲动又忍耐,既富有同情心又无责任感,既慷慨宽容又贪婪妒忌,既懒惰又富有创造力,既有爱国主义情怀又对目前的当权者不太信任。总之,

这是一个具有标准两面性格的民族。

从书本走进现实

说来,我工作也有二十多个年头,也算是去过不少地方,但是,真的还没有到过俄罗斯。一方面,与俄罗斯举办大型赛事相对较少有关系;另一方面,近些年来在那里进行的世乒赛、冬奥会都不是我熟悉的“口”,但这并不妨碍我从其他渠道侧面熟悉、了解、亲近俄罗斯。

与大多数人一样,我了解俄罗斯也是从书本开始的。中学阶段,因为课文《海燕》,接触到了高尔基的“人生三部曲”;从《变色龙》又开始喜欢契诃夫的短篇小说;还有果戈里的《钦差大臣》《死魂灵》;当然,更不可能忘记奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎样炼成的》……

中国人的俄罗斯情结

对于很多中国人来说,无论有没有机会去俄罗斯,他可能都会有一种俄罗斯情结。

至今我还记得,初三我的一位当时就已经有点岁数的英语老师,特意给我们讲过,他年轻时学的是俄语。大家不妨问问身边的老人,相信很多都有类似的经历,他们可能直到如今,还都能或多或少地说几句俄语,至少,说几个单词是没有问题的。

曾几何时,从学习到生活,再到工作的点点滴滴,无论去没去过俄罗斯,那里的一切都影响着一代代的中国人。



普希金、陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰、马雅可夫斯基、车尔尼雪夫斯基等作家、诗人的大名,对大家来说如雷贯耳;中学阶段,学过化学的,都应该记得“元素周期律”,它的发现者门捷列夫,就是俄罗斯人;还有生物上的“条件反射”,它的发现者巴甫洛夫,同样是俄罗斯人。

保尔·柯察金,是一代代中国青少年心目中的英雄,努力

学习的榜样,把保尔的名言抄下来作为自己的座右铭,这件事,你还记得吧?无论你有没有音乐天赋,都应该知道《莫斯科郊外的晚上》《三套车》《喀秋莎》吧?还有,在很多时候,很多场合,大家都习惯引用一句“莫斯科不相信眼泪”,其实,这是一部电影的名字。

好了,不能再说了,在接下来一个多月的时间里,让我们一起领略俄罗斯的风情。